

## 本刊举行茶会庆祝创刊三十周年

1984年是中国社会科学院主办的《历史研究》杂志创刊三十周年。4月25日，本刊编辑部在京举行茶会，庆祝创刊三十周年并向第一届优秀论文作者授奖，首都史学界和有关方面人士三百多人出席了会议。中国人民政治协商会议第六届全国委员会副主席吕正操、包尔汉到会祝贺。会上，中共中央宣传部副部长王惠德发表讲话。历史学家胡绳、刘大年、陈翰笙、林甘泉、李新、李侃等相继发言。

《历史研究》创刊于1954年。当时，为了迎接五十年代伴随经济建设高潮而来的文化建设高潮，由郭沫若、尹达、白寿彝、向达、吕振羽、杜国庠、吴晗、季羨林、侯外庐、胡绳、范文澜、陈垣、陈寅恪、夏鼐、嵇文甫、汤用彤、刘大年、翦伯赞等国内著名史家组成编委会，指导刊物的编辑出版工作。1961年，又增补了田家英和黎澍为编委。

郭沫若在创刊号上发表了题为《开展历史研究，迎接文化建设高潮》的发刊词。他在文章中强调：“我们需要从历史发展中来体会辩证唯物主义与历史唯物主义。我们需要从历史发展中来进行爱国主义教育，提高民族自信心、促进民族新文化的创造。”同时援引毛泽东同志在抗战时期关于“学习应用马列主义的立场、观点和方法，认真地研究中国的历史，研究中国的经济、政治、军事和文化，对每一个问题要根据详细的材料加以具体的分析，然后引出理论性的结论来”的号召，论述了用马克思主义观点研究我国汉族、少数民族历史，研究亚洲各民族历史乃至世界历史的必要性和迫切性；又针对解放初期史学界很多人对马克思主义还不甚熟悉的现状，指出：“我们并不想在目前就提出过高过急的要求。有这样的朋友，对于马克思列宁主义的应用已经相当有把握，能够‘根据详细的材料加以具体的分析’，而产生出‘理论性的结论’来，那样的朋友和他的作品，在我们当然十分欢迎。但假使一时还得不出‘理论性的结论’，只要能够‘根据详细的材料加以具体的分析’，甚至只要能够提供出‘详细的材料’或新出的材料，也都是我们所一律欢迎的。任何研究，首先是占有尽可能接触的材料，其次是具体分析，其次是得出结论。只要是认真能够实事求是地做到这其中的任何一步都是有价值的工作。认真能够实事求是的人，他的立场、观点和方法，必然会逐渐地和马克思列宁主义接近而终于合辙。”进而宣布：“我们就是根据这个方针来编辑和刊行这

个刊物的。我们取名为《历史研究》，用意也就在把范围放宽一些，以展开历史研究的工作。”

《历史研究》的创刊，在中国史学发展的历史上确是一块新的里程碑。因为它是我国第一个宣布要用马克思主义观点研究历史的刊物，同时又申明要把“范围放宽一些”，要求不过高过急，只要不违背这种观点并逐渐与之接近而终于合辙就行。换言之，《历史研究》是一个以马克思主义为指导思想，提倡“百花齐放、百家争鸣”的学术刊物。三十年来，《历史研究》始终坚持这个经得起实践检验的办刊方针，尽管其间编辑机构和人员几经变动，但上述方针却始终如一。当然，由于众所周知的原因，十年内乱时期除外。

在这个正确方针的指导下，三十年来，《历史研究》发表了近2,250篇文章，其中绝大多数是运用马克思主义立场、观点和方法取得的研究成果，有些文章具有较高的学术价值，至今仍在读者中留有较好的印象。史学界在运用马克思主义研究历史的过程中，提出了许多颇有意义的课题，并进行了热烈的讨论。其中，有些课题（如古代史分期、近代史分期、汉民族形成、资本主义萌芽、历史主义与阶级观点等）常是在《历史研究》上首先提出来的；其他的课题，也几乎都在这个杂志上展开过反复的讨论。正因为如此，它得到了史学界的热情支持，成为许多老、中、青年学者在史学领域里进行艰苦探索的亲密朋友。三十年来，它随着我国史学研究工作的发展而发展，随着我国史学研究队伍的壮大而壮大。截至本年四月为止，它已出版了168期，并由创刊时每期发行一万多册，增加到目前每期发行四万多册。同时，每期还向国外发行一千五百多册，遍及五大洲一些国家的主要学术单位，宣传着我国史学研究的各项成就。

王惠德代表中宣部在讲话中指出：《历史研究》是新中国成立不久创办的几个较早的学术杂志之一。三十年来，它不仅在推动史学研究，发掘和鉴定史料，对人民进行爱国主义教育等方面做了大量的工作，而且团结、锻炼、培养了一批优秀的史学工作者。《历史研究》是办得好的，有战斗力的。特别是粉碎“四人帮”以后，在批判林彪、江青反革命集团“影射史学”的斗争中，发表了不少说理透彻、文风犀利的文章，给人留下了深刻的印象。三十年来，《历史研究》已经成为一份不仅在史学领域，而且在整个学术界、理论界都有影响的刊物；不仅在国内有影响，在国外也有影响。希望编辑部的同志们能对三十年来的办刊经验给以总结，这不仅对办好史学杂志，而且对办好理论界、学术界的其它杂志，都会是有用的。

王惠德在讲话中强调：“理论工作要为社会主义现代化建设服务”，邓小平同志为《红旗》杂志创刊二十五周年的这个题词，应该看作是党中央对当前理论工作的要求和方针，即使对于史学研究这样的领域也同样是适用的。应该说，《历史研究》过去就是按照这个要求和方针来工作的，并且已经取得了很大的成就，希望编辑部的同志

和广大史学工作者更加努力，在今后的工作中为社会主义现代化事业作出更大的贡献。

中国社会科学院党组书记梅益，在会上向《历史研究》第一届优秀论文获奖作者（按姓氏笔划为序）马克垚、方行、叶晓青（女）、乔幼梅（女）、刘祚昌、许凌云、汪敬虞、张国刚、陈旭麓、陈兼、罗荣渠、高敏、唐宝林、章开沅、程涛平颁发了证书、奖金和纪念品。在这15位获奖的作者中，既有学富才高的老学者，又有初出茅庐的新秀，更有肩负教学、科研以至行政重任的中年史学家。特别值得一提的是，叶晓青和程涛平两位仅有初中文化程度的青年作者，是在十年内乱中失去入学深造机会，依靠业余探索、刻苦自学取得优异成绩的。这次获奖的15篇论文（篇名与刊期详见本刊1984年第2期第94页），是从《历史研究》1980年——1983年发表的336篇论文中，经过读者广泛推荐，进而提请专家评议，最后由本刊编辑部评选组归纳审定的。这15篇论文，大多能提出一些有价值的问题，并能作出比较科学的解释，因而赢得了读者的好评。

华中师范学院章开沅代表获奖作者发言，他以激动的心情，表述了自己的切身感受。他说：三十年来，《历史研究》在发现和扶植青年作者、造就和壮大史学队伍方面做了许多工作，成绩是显著的。我和我的同龄人当初在这个杂志上首次发表文章的时候，还都是二十几岁的青年，如今却都年逾半百了。可以说，整整一代中年史学工作者是和《历史研究》一道成长、同步前进的。我希望《历史研究》今后要进一步坚持和发扬这一优良传统，象五十年代、六十年代那样，为把为数更多的青年作者培养成海内知名的史学大家，做出更大的贡献，使我国的史学事业更加兴旺发达，后继有人。

茶会结束后，本刊编辑部又与优秀论文获奖作者举行座谈，征求他们对进一步办好刊物的意见。座谈会始终是在热烈而融洽的气氛中进行的。作者们出于对本刊的关心和爱护，各抒己见、畅所欲言，逐渐把话题集中到一点，即在同类专业刊物日益增多的情况下，《历史研究》怎样办才能体现自己的特点、形成自己的风格？大家集思广益，提了一些具体设想和建议，诸如：多发表一些质量较高的史学理论文章，从宏观方面推动中外历史的综合对比研究；继续加强微观史学研究，尤其要重视小中见大、寓论于史的选题；从篇幅上增加对国外史学流派和研究方法评介的比重；选择史学研究中的重大课题，组织力量进行广泛而深入的讨论；对新出版的史学书刊及时给以评论；等等。总之，他们希望《历史研究》杂志从内容到形式能不断更新，尽早形成自己独特、鲜明的性格和风采。

（任 简）